

# 从党史中汲取推动法治进步的力量

游劝荣

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中强调：“保证人民当家作主，坚持依法治国。”在百年奋斗历程中，我们党高度重视法治建设，带领人民不懈探索符合我国国情和实际的法治道路。党的十八大以来，我国社会主义法治建设取得历史性成就、发生历史性变革，全面依法治国实践取得重大进展。我们党推动社会主义法治建设走过光辉历程、积累宝贵经验，彰显了百年大党不懈追求法治的坚定决心和责任担当。

我们党高度重视运用宪法法律巩固人民政权、开展国家治理。不论是《中华苏维埃共和国宪法大纲》，还是新中国成立后的“五四宪法”，再到改革开放后的“八二宪法”及其5次修改，都有力证明，通过宪法法律确认和巩固国家根本制度、基本制度、重要制度，并运用国家强制力保证实施，保障了国家治理体系的系统性、规范性、协调性。法律由经济基础决定，又服务于经济基础。早在革命战争年代我们党就制定《中国土地法大

纲》，新中国成立后特别是改革开放以来制定了大量规范经济社会活动的法律法规，2020年审议通过民法典。这些都表明我们党重视运用法律促进经济社会发展，发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。人民立场是马克思主义政党的根本政治立场。我们党历来重视用法律保障人权、维护人民群众合法权益。抗日战争时期就制定了《陕甘宁边区保障人权财权条例》，努力提高抗日根据地的人权保障水平。改革开放以来，我们在刑事、民事、行政等领域制定一系列基本法律，完善权力运行监督制约机制，体现了切实保障人权的的要求，让权力在阳光下运行，推动人权保障法治化水平显著提升。

我们党对法治理论和实践的探索经历了一个不断深化的过程。习近平总书记指出：“新中国成立初期，我们党在废除旧法统的同时，积极运用新民主主义革命时期根据地法制建设的成功经验，抓紧建设社会主义法治，初步奠定了社会主义法治的基础。”改革开放以来，我们党深刻总结社会

主义法治建设正反两方面经验，成功开辟了中国特色社会主义法治道路。党的十八大以来，在习近平法治思想科学指引下，依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，法治中国建设取得历史性成就。我们要在习近平法治思想指引下，继续推进全面依法治国，加快社会主义法治国家建设进程。

党的领导是中国特色社会主义法治之魂。习近平总书记深刻阐明了党的领导和社会主义法治的关系，强调“党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是社会主义法治最根本的保证”，为我们推进全面依法治国提供了科学指引。党的领导和社会主义法治是一致的，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。我们要始终坚持党对全面依法治国的领导，切实把党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。对人民法院而言，就要坚持和加强党对司法工作的绝对领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在党的领导下推动新时代人民法院工作高

质量发展。

坚持习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位。习近平法治思想是顺应时代要求应运而生的重大理论创新成果，从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，是马克思主义法治理论中国化的最新成果，是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。习近平法治思想内涵丰富、体系完整、理论厚重、博大精深，“十一个坚持”深刻回答了事关全面依法治国理论和实践的方向性、根本性、全局性重大问题，明确了全面依法治国的政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系、重要保障，必须长期坚持、不断丰富发展。

坚持全心全意为人民服务。我们党自成立之日起，就把人民摆在心中最高位置，把坚持人民利益高于一切鲜明地写在自己的旗帜上。人民法院必须始终坚持以人民为中心的发展思想，践行全

心全意为人民服务的根本宗旨。在司法工作中，要始终坚持服务大局、司法为民、公正司法，不断提高司法质量、效率和公信力，积极回应人民群众新要求新期待，用法治保障人民安居乐业。

依法维护社会公平正义。公平正义是人民的期盼，也是社会文明进步的重要标志。我们党始终把实现社会公平正义作为重要目标，始终坚持法律面前人人平等，绝不允许任何人有凌驾于宪法法律之上的特权。党的十八大以来，司法机关努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，扭住司法责任制“牛鼻子”，通过深化体制机制改革，提高司法能力和公信力，一些制约司法能力、影响司法公正的深层次问题逐步得到解决。新的征程上，要积极回应人民群众对公平正义的追求，进一步规范司法权运行，继续深化司法责任制综合配套改革，加快构建规范高效的制约监督体系，健全社会公平正义法治保障制度。

（原载2021年08月09日《人民日报》第9版 作者为湖北省高级人民法院党组书记、院长）

## 同心共创文明城 2020 北碚区文明家庭风采展示

### 方思屹：一路陪伴，一路成长

这是一个让人羡慕的幸福家庭，爸爸欧阳洪、妈妈方思屹均是北碚区机关事业单位的普通工作人员，他们拥有一对可爱的龙凤胎宝宝。自2013年小家庭组建以来，夫妻二人一直用心呵护着这个小家，他们用积极乐观的生活态度让这个小家充满了温馨和幸福。

#### 夫妻恩爱，家庭和睦

欧阳洪原本跟着舅舅在工地打拼，为了爱情，他放弃了高薪的建筑行业，通过公招，成为一名普通的事业单位工作人员。方思屹是北碚区人社局的一名普通工作人员。从最开始的热恋情侣，到婚后平平淡淡的小夫妻，他们一直是大家眼中的模范夫妻。他们一直恩爱有加，即使拌嘴，也不会有隔夜的气，每次争吵后，他们都会真诚沟

通，不断总结，努力让对方更加了解自己，让感情不断升华。

#### 爱岗敬业，互助互谅

欧阳洪具有较高的组织纪律性，从上学到工作，没有极特殊的情况，他永远都会提前到达。他说，准时是对上学和工作最基本的要求，连最基本的要求都不能达到，何谈合格。欧阳洪在从事城管工作期间，每逢节假日都不能在家，方思屹始终积极支持丈夫的工作，打点好家里的一切，让丈夫安心工作。

方思屹有着高度的责任心。婚后，方思屹的工作一直很忙，为完成繁重的工作，她经常加班，常常是“5+2”“白+黑”，欧阳洪除了要早送晚接，还得负责方思屹的压力疏导。他们都以实际行动支

持对方的工作，因为自己的努力和对方的支持，欧阳洪多次获得先进个人称号，方思屹多次获得年度考核优秀等次，记三等功一次。

#### 热爱生活，积极向上

他们热爱生活，真诚乐观，积极向上。在工作之余，他们喜欢阅读，喜欢旅游，喜欢结交新朋友。他们注重子女教育，认可身教重于言教，事事严格要求自己，努力为孩子做好榜样，和子女共同成长。

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，夫妻二人积极请战，欧阳洪每天走访企业，帮助企业复工复产；方思屹除做好单位的工作外，还主动到小区当志愿者，协助小区物业做好疫情防控工作。



方思屹一家四口

奋斗百年路  
启航新征程

## 寻访北碚红色印记

### 胡友猷：机智保护同志的学运特支书记

特约通讯员 王洪

1948年4月16日下午，在位于禅岩寺的北碚第四育幼院里，时任教导长的胡友猷正在给学生讲课，突然被人通知到校长办公室去。他警惕地察觉到可能发生了意外，但他沉着镇静地走进了校长办公室。

“你是胡友猷吗？”他刚进门，一个特务就问。

“我是。”

“胡先生，请跟我们走一趟。”特务假装客气地说。

“我找我妻子拿点衣服。”胡友猷想找机会向妻子传递有危险的信息。

“不行，你女人也一起走。”特务给胡友猷戴上手铐，并搜查了他的家。其实，在此之前，胡友猷已接到上级通知，党内出了叛徒，要他提高警惕，以防意外。他提前通知了有关同志，销毁、转移了秘密文件，做好了应急准备，所以，特务此次查无所获。

特务将胡友猷妻子及保姆怀中的两个孩子分别扔给邻居，把她们一起抓走了。

刚出校门，特务就把胡友猷捆在一乘滑杆上，找人抬到北碚城区。快到街口时，特务突然问胡友猷：“你认识蒋启予吗？”

胡友猷平静

地答道：“我不认识。”但他心里蓦然一惊，难道蒋启予也被捕了？

“他住在什么地方？”特务继续追问。

“我和他素不相识，怎么知道他住哪里？”实际上，胡友猷常去蒋启予家里接头，和他家里人都认识，敌人这么一问，他便知道蒋启予没有被捕。

让胡友猷没想到的是，特务竟押着他到了蒋启予家对面的缝衣店。特务拿着一封信，骗蒋母说他是蒋启予约来的朋友，要与蒋启予见面。蒋母不知是计，立即出门去寻蒋启予。情况紧急，胡友猷故意一阵咳嗽。当时，蒋启予的妻子正在家坐月子，发现情况有异，从街对面的家里伸头出来察看情况，发现胡友猷假装不认识她，并低下了头，她知道情况有变，立即出门，抄小路在女子师范学校门口（今解放路）拦住了正要回家的蒋启予，使他得以脱险。

久等蒋启予不回，特务知道上当了，便把胡友猷押到兼善公寓进行审问，连问了胡友猷联系的几个党员的名字，胡友猷忍受着特务的毒打，都不认识。

当晚，一辆美式囚车将胡友猷押往重庆。车上，胡友猷分析，敌特怎么知道他单线联系的党员的名字，一定是上面出了问题。这些人只知道姓名，不认识人，只要自己不说，就能保护同志。

车到了重庆，敌特用尽酷刑，也未从胡友猷身上得到半点想要的东西，只好搬出叛徒冉益智来“对质”。

原来，就在4月16日这天上午，川东临委委员肖泽宽

召集重庆市委副书记冉益智和常委李维嘉，准备于12时在北碚公园开会，研究重庆市委书记刘国定被捕后的紧急措施。冉益智刚走到北碚图书馆前就被跟踪的特务抓捕，审讯中，他很快就叛变了，供出了北碚学运特支书记胡友猷以及北碚党组织的其他几位负责人。胡友猷就成了冉益智叛变后被抓捕的第一人。

冉益智不认识北碚党组织的其他几位负责人，只妄图通过胡友猷打开“缺口”。面对叛徒的劝降，胡友猷大义凛然，痛斥其无耻，并对敌特说：“既然你们知道我是共产党员、学运书记，那就别想问出什么东西来。”敌人黔驴技穷，只得把胡友猷关到渣滓洞监狱。在狱中，叛徒又两次前来利诱，均被胡友猷痛斥，他说：“我原来是你的下级，这就不说了。我负责的党员我不会讲，地下党单线联系的原则，你不是不懂。”

胡友猷于抗日战争时期在家乡贵阳加入中国共产党，曾蹲过国民党的监狱，对敌斗争经验丰富。1947年，中共重庆市委决定在沙磁、南岸和北碚成立3个学运特支，派胡友猷任北碚学运特支书记。正当他在北碚恢复和发展隐蔽了一段时期的党组织，并在学校建立“六一社”等党的外围组织时，突遭冉益智的叛变和出卖，使重庆地下党组织遭到严重破坏。

胡友猷被囚期间，北碚释解学院党组织负责人金成林也被关进了监狱，他是胡友猷的下级，在巴县老家被捕，但敌特并不知道他的真实身份。胡友猷表面装着与金成林素不相识，暗地里帮助他分析“案情”，认为冉益智不



胡有猷

1912—1949

认识他，只要金成林不承认，就有可能被释放出去。

胡友猷在狱中看似沉默寡言，实则善于观察。有一次，他发现狱中被关进来一位曾与金成林接触过的人，很不正常，可能是敌特的探子，就叫金成林装病，睡在牢室里不出去“放风”，以免被认出。果然，半个月后，这个可疑的人被“押走”，金成林躲过了危险。

1949年1月，金成林终于被保释出狱，向党组织转诉了胡友猷的汇报，并将他写给妻子的纸条带了出去：我出不来了，要好好把孩子养大成人。

1949年11月14日夜，胡友猷与30位难友一道，英勇就义于歌乐山电台岚垭，时年37岁。